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V loňském roce, tak nepříznivém pro naši zoologii, nás nečekaně navždy opustil i vý znam ný 
a mezi přírodovědci doma i ve světě velmi známý zoolog Luděk J. DOBRORUKA. Zemřel 4. čer ven-
ce 2004 po řadě let komplikovaných zdravotních obtíží, které však hrdinně zvládal pře de vším 
intenzivní výzkumnou, publikační a osvětovou aktivitou, podporován péčí své rodiny a inten-
zivním zájmem o přírodu a lidi. I když v posledních letech vzhledem ke svému zdra vot ní mu 
stavu se už neúčastňoval tak jako dříve veřejného života a trávil většinu času ve svém byd liš ti 
Bílé Třemešné, věděli o něm ochranáři a studenti jeho kraje a my ostatní jsme mohli trvale 
obdivovat jeho píli a aktivity podle četných a pravidelně vycházejících odborných pu b li ka cí 
a zejména popularizačních článků i řady naučných knížek a překladů se zoologickou i širší 
pro ble ma ti kou. Byl ostatně trvale významným členem redakční rady našeho časopisu, jehož 
tvář za Heráňovy éry svými příspěvky a radami výrazně ovlivňoval. 

Luděk DOBRORUKA se narodil 20. 10. 1933 v Praze a na Přírodovědeckou fakultu (1951–1956) 
už přišel jako velmi vzdělaný zájemce o stu di um zoologie. V těchto svých zájmech pak po kra čo-
val i po dobu studií, kdy od počátku patřil k uznávaným 
autoritám v tehdy se tvořícím stu dent ském kolektivu 
zoologů. Píše se, že se nejprve za jí mal o bezobratlé, 
v jejichž výzkumu bezesporu poz dě ji vy ni kl a věno-
val jim, zejména stonožkám a pří buz ným skupinám 
své první publikace. Dobře si však pamatuji, že jeho 
opravdovým zájmem a lás kou byli od počátku savci, 
kterým je věnována i jeho di plo mo vá práce (Mor fo lo-
gic ké a anatomické roz dí ly vzniklé od liš ným způ so bem 
života sysla a veverky – 1955) i pozdější prá ce rigorosní 
(Lí ná ní a při ro ze ný systém čeledi Cervidae – 1969). 
Jeho před nost ní zájem o savce v době studií do klá da jí 
i četná data o nálezech netopýrů v našich da ta bá zích z té 
doby s poznámkou leg. DOB RO RU KA. Po ukon če ní studií 
byl pak krátkou dobu za měst nán v Národním muzeu na 
oddělení bez ob rat lých, kde se více věnoval této pro fe-
si, z níž pak publikoval své první vědecké práce. Záhy 
se však stal asistentem pražské zoologické za hra dy, 
což trvale usměrnilo jeho zájem na savce, ze jmé na na 
kopytníky, šelmy a vůbec na obratlovce. Toto zaměření 
pak už v zásadě nemění, i když ne za po mí ná ani na jiné 
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chovance zoologických za hrad, zejména na ptáky a na plazy a obojživelníky. Po celou svou 
kariéru v zoologických zahradách (Praha, Dvůr Králové) se však dále věnuje i bezobratlým 
(stonožky, stonoženky, skákavky, atd.), v jejichž výzkumu zís ká vá světový význam a publikuje 
řadu původních prací i souborných studií z různých částí celého světa, včetně řady popisů nových 
druhů. Cenné jsou i jeho práce o fauně těchto skupin v řadě oblastí ČR. Všech ny tyto Luďkovy 
aktivity budou jistě po zásluze zhodnoceny ve spe ci a li so va né li te ra tu ře.

 Ve vzpomínce pro náš časopis si budu dále všímat už jen Luďkova významu ve výzkumu 
a popularizaci savců. Úplný přehled jeho publikací zaměřených na savce je připojen k této 
vzpo mín ce. Z něho je patrné, že Luďkův záměr byl velmi široký, i když se většinou zaměřil 
na druhy, chované v zoologických zahradách – na výzkum savců v terén u už mu nezbyl čas. 
Jeho doménou byl především výzkum kopytníků, šelem a primátů, kde ho zajímala zejména 
pro ble ma ti ka taxonomická a etologická, ale i problémy chovu a ochrany řady druhů. Své po-
znatky publikoval jak česky v domácích časopisech, tak i ve známých zahraničních periodikách 
v kongresových jazycích. Proto se jeho výsledky staly obecně známými a dodnes často doma 
i v zahraničí citovanými. Navázal ostatně přátelství i spolupráci s řadou zahraničních spe ci a lis tů 
a ve své době patřil spolu s Z. VESELOVSKÝM a V. MAZÁKEM k nejlepším našim znalcům světové 
fauny savců a obratlovců vůbec. Patřil také k nejlepším světovým znalcům skupiny antilop, na 
čemž se podílela jak jeho dlouholetá činnost v zooparku ve Dvoře Králové, spojená s několika 
návštěvami v černé Africe, tak i vedení 10 plemenných knih ohrožených druhů an ti lop, např. 
vodušky červené, vodušky jelenovité a vodušky abok. Věnoval se i studiu chovu an ti lop v zajetí, 
včetně domestikace antilopy losí. Velmi ceněné jsou i jeho práce o sys te ma ti ce lev har tů, které 
významně doplňovaly tehdejší studie jiného českého specialisty ve sku pi ně vel kých ko ček, 
Vratislava MAZÁKA.

 Kromě velkých znalostí zoologických měl Luděk DOBRORUKA i dobré znalosti lingvistické 
(mluvil anglicky, německy a rusky) a zejména smysl pro stylizaci populárně naučných textů. 
Kromě toho ho popularizace zoologie opravdu bavila a navíc dobře věděl, že i taková činnost 
patří k povinnostem vědeckého pracovníka v tak atraktivním oboru, jakým zoologie je. Při jeho 
příslovečné píli pak není divu, že se záhy stal jedním z našich nejplodnějších po pu la ri zá to rů 
zoologie. Byly to nejdříve články a celé seriály (např. o antilopách) v Živě, později pak celá 
řada knih, odborných i populárních, často i v řadě cizojazyčných mutací. Jejich výčet je uveden 
v následující bibliografii. Tato činnost ho záhy dovedla i k překladatelských aktivitám a také 
v tomto směru je počet přeložených knih obdivuhodný. 

 Při všech těchto činnostech bral Luděk svou práci v zoo velmi vážně a když si ověřil, že je 
tam třeba i praktických znalostí, neváhal už ve zralejším věku (1973–1978) vystudovat ještě 
i zemědělskou fakultu a získat titul inženýra. Při takovém vzdělání a zkušenostech by jistě byl 
i dobrým pedagogem a časem se i k této profesi dostal. V zoo Praha přednášel na škole pro 
chovatele cizokrajných zvířat a napsal k tomu i několik učebnic. Později, už během nuceného 
důchodu, se díky své ženě, profesorce gymnázia, dostal do blízkosti středoškolských stu den-
tů, vedl práce v biologických soutěžích, vytvořil naučné výchovné programy pro nevidomé 
a slabozraké děti a stal se zakladatelem klubu Natura (1992), spolku pro rozvíjení mladých 
pří ro do vě dec kých talentů. Byl také hlavním autorem učebnic přírodopisu pro základní školy 
(Scien tia, Praha, 1997–1999). Činnost tedy i v tomto směru víc než úctyhodná.

 Zoologie byla pro Luďka DOBRORUKU skutečně životním údělem, kterému věnoval všechny 
své schopnosti, také i proto, že zvířata a zejména savce opravdu miloval. Nestačila mu zvířata 
v zoo, musel je mít stále i doma, zejména psy, z nichž mu učarovali zvláště kokršpanělé. Měl 
je rád jako člověk a studoval je jako zoolog – odtud jeho četné publikace o domácích zví řa tech. 
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